



Policy Brief No. 201810

March 27, 2018,

东艳: dongyan@cass.org.cn

贸易保护带来制造业回流（经济透视）^①

美国挥舞贸易保护大棒，对中国出口美国商品大规模加征关税。对此，中国采取了必要的反制措施，坚决维护自身合法权益。在全球化深入发展、全球生产网络复杂交错的背景下，美国单方面挑起贸易争端的非理性做法，只会搬起石头砸了自己的脚。

中美两国经贸联系紧密，利益交错难解，两国企业构筑了亚太全球产业链中的重要环节，其经营行为相互关联，如果发生贸易摩擦，各方收益和损失的利益分配趋向复杂。虽然美国发起的贸易保护措施会使与中国竞争的美国本土生产者取得一定收益，但与之相关的美国下游企业将遭受更大的损失。1月，美国政府宣布对进口光伏产品采取为期4年的全球保护措施，本意是想制裁中国的光伏企业，但却遭到了美国国内许多地方政府和相关企业的强烈反对。因为安装等下游企业作为光伏产品的需求者，利润空间必然受到严重挤压。美国太阳能产业协会估计，美国政府的这一决定将造成美国相关行业2.3万人失业。

^①东艳，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员，本文已发表于《人民日报》2018年3月27日版。



贸易保护造成的产业价值链分割将带来效率损失。美国计划的制造业回流措施有可能会切断现有的价值链，在美国一些行业的国内价值链并不稳定和完善的条件下，一些中间品在美国国内无法以低成本获得，这将影响生产效率。如美国自行车生产的国内供应链已基本缺失，制造商肯特国际美国厂使用的 40 余种零组件进口自亚洲，美国自行车制造业回流的难度不小。保护主义还将会影响美国生产效率的提升。开放贸易导致资源在不同企业间重新配置，美国对钢铁等行业的过度保护将降低美国国内企业面临的竞争压力，减弱其创新动力，阻碍低生产率企业退出，由此影响经济的长期增长。

贸易战是序列博弈的过程，如果美国继续使用单边贸易保护措施，中国必将继续采取必要的反制措施，美国的出口商会面临更高的关税，消费者则无法享受产品多样化的好处，相关产品的价格提高直接影响着消费者特别是低收入者的福利。

其实，美国政府并非不清楚贸易战将造成两败俱伤的结果。美国人心中，不乏以贸易战为威胁手段、要求中国进一步开放市场的小九九。但这一图谋注定徒然。中国已经制定了构建全面开放新格局的发展蓝图，通过主动的开放来适应全球经济的挑战。中国有能力自主把握自身开放的步伐和节奏。

美国和中国一样，需要一个开放的而不是封闭的世界来实现繁荣和发展。构建开放型世界经济对促进各国经济增长和就业改善具有重要意义。全球经贸秩序的形成和发展需要合作协商。面对问题，各国需要通过完善全球化的实现



形式，合作探索平衡全球利益分配和各国国内利益分配的发展模式。中美双方应积极应对全球化中的挑战，通过协商缓解矛盾，力求共赢。

IGT 简介：国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：社科国贸）

